石油(天然气)仓储罐区的防腐技术新进展

与应用效果评估

郭 锐(山西赛福特安环科技有限公司,山西 太原 030006)

摘 要:石油(天然气)仓储罐区在能源存储与输送环节占据关键地位,其面临的腐蚀问题严重威胁罐区的安全、稳定运行以及油品(天然气)质量。本文深入探讨了石油(天然气)仓储罐区腐蚀的成因与机制,详细阐述了近年来涌现的防腐技术新进展,包括新型涂层材料、阴极保护技术的创新应用、缓蚀剂的研发突破以及腐蚀监测与智能预警系统的构建等方面。通过实际案例分析,对这些防腐技术的应用效果进行了全面评估,总结了其优势与存在的不足,并对未来石油(天然气)仓储罐区防腐技术的发展趋势进行了展望,旨在为石油(天然气)仓储行业的防腐工作提供理论依据与实践指导,提升罐区的防腐水平,保障能源存储设施的长期可靠性。

关键词:石油(天然气)仓储;仓储罐区;防腐技术

0 引言

石油(天然气)作为全球主要的能源资源,其仓储罐区的安全运营对于能源供应的稳定性和可靠性至关重要。然而,仓储罐区长期处于复杂恶劣的环境中,受到内部油品(天然气)介质以及外部大气、土壤等多种因素的综合作用,极易发生腐蚀现象。腐蚀不仅会导致罐体结构强度下降,引发泄漏事故,造成环境污染和能源浪费,还会增加罐区的维护成本与运营风险。因此,研究石油(天然气)仓储罐区的防腐技术新进展并评估其应用效果具有极为重要的现实意义。

1 石油(天然气)仓储罐区腐蚀成因与机制

1.1 内部腐蚀

1.1.1 介质成分影响

石油(天然气)中含有多种腐蚀性成分,如原油中的硫化物、有机酸、水以及天然气中的硫化氢、二氧化碳等。这些成分在一定条件下会与罐体金属发生化学反应,导致金属腐蚀。例如,硫化氢在有水存在的情况下会形成氢硫酸,对碳钢等金属材料具有强烈的腐蚀性,会引起金属的氢脆和硫化物应力腐蚀开裂。

1.1.2 温度与压力作用

仓储罐区内油品(天然气)的储存温度和压力波动会加速腐蚀过程,较高的温度会增加化学反应速率,使腐蚀介质的活性增强;而压力变化可能导致气体的溶解与析出,改变介质的腐蚀性。例如,在高温高压的原油储罐中,原油中的腐蚀性成分更容易与罐体金属发生反应,同时压力波动可能促使溶解在原油中的

硫化氢等气体析出,加剧局部腐蚀。

1.2 外部腐蚀

1.2 1 大气腐蚀

罐区暴露在大气环境中,空气中的氧气、水分、二氧化硫、氮氧化物等污染物会与罐体表面发生电化学腐蚀反应。在潮湿的气候条件下,罐体表面形成水膜,成为电解质溶液,金属与电解质之间发生电化学反应,导致金属表面逐渐被腐蚀。特别是在沿海地区或工业污染严重的区域,大气中的盐分和酸性气体含量较高,大气腐蚀更为严重。

1.2.2 土壤腐蚀

对于埋地储罐或罐区基础部分,土壤的性质对腐蚀起着关键作用。土壤的酸碱度、含盐量、含水量、透气性以及微生物含量等因素都会影响金属在土壤中的腐蚀速率。例如,酸性土壤会加速金属的溶解,而高含盐量土壤会形成强电解质环境,促进电化学腐蚀。此外,土壤中的硫酸盐还原菌等微生物会代谢产生硫化氢等腐蚀性物质,引发微生物腐蚀,这种腐蚀通常在局部区域形成坑蚀,对罐体结构的危害较大。

3 防腐技术新进展

3.1 新型涂层材料

3.1.1 纳米复合涂层

纳米技术的发展为涂层材料带来了新的突破。纳 米复合涂层通过将纳米粒子(如纳米二氧化钛、纳米 氧化锌、纳米二氧化硅等)添加到传统涂层树脂中制 备而成。这些纳米粒子具有小尺寸效应、表面效应和

中国化工贸易 2025 年 1 月 -157-

量子尺寸效应,能够显著提高涂层的性能。纳米粒子可以增强涂层的硬度、耐磨性和耐划伤性,同时提高涂层的耐候性和抗紫外线能力。例如,纳米二氧化钛具有良好的光催化活性,能够分解涂层表面的有机物,保持涂层的清洁,防止污垢积聚导致的腐蚀加速。纳米复合涂层还具有较好的阻隔性能,能够有效阻挡腐蚀介质与金属基体的接触,延长涂层的防护寿命。

3.1.2 石墨烯涂层

石墨烯作为一种新型的二维碳材料,具有优异的物理化学性质,如超高的导电性、导热性、机械强度和化学稳定性。石墨烯涂层在石油(天然气)仓储罐区防腐领域展现出巨大的应用潜力。石墨烯片层能够在金属表面形成紧密排列的防护层,有效阻挡氧气、水分和其他腐蚀介质的渗透。同时,石墨烯的高导电性可以使涂层具有阴极保护作用,当涂层局部破损时,能够将金属基体作为阴极,抑制金属的阳极溶解反应,起到自修复的效果。此外,石墨烯涂层还可以与其他防腐材料复合使用,如与环氧树脂复合,进一步提高涂层的附着力、耐腐蚀性和耐温性。

3.2 阴极保护技术创新应用

3.2.1 牺牲阳极与外加电流联合保护系统

传统的阴极保护技术主要包括牺牲阳极法和外加 电流法。近年来,为了提高阴极保护的效果和适应性, 出现了牺牲阳极与外加电流联合保护系统。这种系统 结合了两者的优点,在罐区不同部位根据实际腐蚀情 况灵活采用不同的保护方式。在腐蚀较轻的区域或对 电位分布要求不太严格的部位采用牺牲阳极法,利用 牺牲阳极材料(如镁合金、铝合金等)的自然腐蚀电 流为金属基体提供阴极保护;而在腐蚀较为严重、需 要精确控制电位的区域则采用外加电流法,通过外加 电源提供稳定的直流电流,使金属基体的电位保持在 保护电位范围内。联合保护系统能够更好地适应罐区 复杂的腐蚀环境,提高阴极保护的均匀性和有效性, 延长储罐的使用寿命。

3.2.2 智能阴极保护系统

随着自动化和智能化技术的发展,智能阴极保护系统应运而生。该系统通过在罐区安装智能监测传感器,实时采集金属基体的电位、电流、电阻等参数,并将这些数据传输至监控中心。监控中心利用数据分析算法和智能控制模型,根据实时监测数据自动调整外加电流的大小和方向,确保金属基体始终处于最佳的保护电位状态。例如,当罐区局部区域由于环境变化或涂层破损导致腐蚀加剧,电位发生变化时,智

能阴极保护系统能够及时检测到这种变化,并相应地增加或减少外加电流,使电位恢复到正常保护范围。智能阴极保护系统还具备远程监控和报警功能,管理人员可以通过手机或电脑远程查看罐区的阴极保护状态,当系统出现故障或保护效果不佳时,能够及时收到报警信息,采取相应的措施进行处理。

3.3 缓蚀剂的研发突破

3.3.1 绿色环保型缓蚀剂

传统的缓蚀剂大多含有重金属离子或有毒有害物质,在使用过程中会对环境造成污染。近年来,绿色环保型缓蚀剂的研发成为热点。这些缓蚀剂主要来源于天然植物提取物、生物聚合物或可生物降解的合成材料。例如,从某些植物中提取的生物碱、黄酮类化合物等具有良好的缓蚀性能,能够在金属表面形成吸附膜,抑制金属的腐蚀反应。生物聚合物如壳聚糖及其衍生物也被广泛应用于缓蚀剂领域,壳聚糖分子中的氨基和羟基等官能团能够与金属表面发生化学键合作用,形成稳定的保护膜。绿色环保型缓蚀剂不仅具有较好的缓蚀效果,而且对环境友好,符合可持续发展的要求,在石油(天然气)仓储罐区防腐中具有广阔的应用前景。

3.3.2 多功能缓蚀剂

为了满足石油(天然气)仓储罐区复杂腐蚀环境的需求,多功能缓蚀剂的研发取得了进展。多功能缓蚀剂除了具有缓蚀性能外,还具备其他功能,如杀菌、阻垢、分散等。例如,一些缓蚀剂中添加了杀菌剂成分,能够抑制罐区介质中微生物的生长繁殖,防止微生物腐蚀的发生;同时,添加了阻垢剂成分的缓蚀剂可以防止罐内结垢,保持管道和罐体的畅通,提高传热效率。多功能缓蚀剂的使用可以简化罐区的防腐处理工艺,减少药剂的使用种类和用量,降低运营成本,提高防腐效果的综合性能。

3.4 腐蚀监测与智能预警系统

3.4.1 在线腐蚀监测技术

在线腐蚀监测技术能够实时、连续地监测石油(天然气)仓储罐区的腐蚀状况,为及时采取防腐措施提供依据。常用的在线腐蚀监测技术包括电化学阻抗谱(EIS)、线性极化电阻(LPR)、电阻探针、电感探针等。电化学阻抗谱通过测量金属/电解质界面的阻抗变化来评估腐蚀速率和涂层性能,能够提供丰富的腐蚀信息,如涂层的完整性、金属的腐蚀类型等;线性极化电阻则是根据金属在极化过程中的电阻变化来计算腐蚀电流密度,从而确定腐蚀速率,其测量简单、

-158- 2025 年 1 月 **中国化工贸易**

快速,适用于实时监测;电阻探针和电感探针通过测量金属丝或线圈在腐蚀过程中的电阻或电感变化来反映金属的腐蚀量,具有较高的灵敏度和可靠性。这些在线腐蚀监测技术可以安装在储罐内部或外部的关键部位,如罐底、罐壁、管道连接处等,实现对罐区腐蚀的全方位监测。

3.4.2 智能预警系统

基于在线腐蚀监测技术采集的数据,智能预警系统利用大数据分析、人工智能和机器学习等技术进行数据处理和分析。智能预警系统建立腐蚀预测模型,根据历史监测数据和实时监测数据预测罐区未来的腐蚀趋势和可能发生的腐蚀事故。当预测到腐蚀速率超过预设阈值或出现异常腐蚀情况时,系统自动发出预警信息,提醒管理人员采取相应的防腐措施。例如,通过对储罐罐底腐蚀数据的长期监测和分析,建立基于神经网络的腐蚀预测模型,当模型预测到由于罐底积水或涂层老化等原因导致腐蚀速率将在近期内急剧上升时,智能预警系统及时向管理人员发送预警短信或邮件,并提供详细的腐蚀位置和可能的腐蚀原因分析,以便管理人员能够提前安排维修和防腐处理工作,有效预防重大腐蚀事故的发生。

4 应用效果评估

4.1 新型涂层材料应用效果

4.1.1 纳米复合涂层案例分析

某石油仓储罐区对部分储罐采用了纳米复合涂层进行防腐处理。经过一段时间的使用后,对涂层的性能进行了检测。结果表明,纳米复合涂层的硬度较传统涂层提高了约30%,耐磨性提高了约50%,在模拟海洋大气环境下的耐候性试验中,涂层的变色和粉化时间延长了约一倍。在实际应用中,纳米复合涂层的储罐在运行三年后,涂层表面仅出现轻微划伤和少量局部腐蚀点,而采用传统涂层的储罐在相同时间内已出现大面积涂层剥落和较严重的腐蚀现象。这表明纳米复合涂层能够显著提高储罐的防腐性能,延长涂层的使用寿命,减少维护成本。

4.1.2 石墨烯涂层案例分析

在一个天然气储罐试点项目中应用了石墨烯涂层。通过定期对涂层的完整性和金属基体的腐蚀状况进行检测,发现石墨烯涂层在使用两年后仍保持良好的阻隔性能,金属基体未发生明显腐蚀。在涂层局部人为制造破损后,监测发现石墨烯涂层能够迅速将金属基体的电位调整至保护电位范围,抑制了金属的腐蚀反应,表现出良好的自修复能力。与未采用石墨烯

涂层的类似储罐相比,该储罐的腐蚀速率降低了约80%,大大提高了天然气储罐的安全性和可靠性,同时由于涂层的长效性,减少了储罐的停产检修时间,提高了运营效率。

5 结论与展望

石油(天然气)仓储罐区的防腐技术在近年来取 得了显著的新进展,新型涂层材料、阴极保护技术创 新应用、缓蚀剂的研发突破以及腐蚀监测与智能预警 系统的构建等方面都为罐区的防腐工作提供了更有效 的解决方案。通过对这些防腐技术应用效果的评估, 可以看出它们在提高罐区防腐性能、延长设施使用寿 命、降低运营成本、保障安全稳定运行等方面发挥了 重要作用。目前的防腐技术仍存在一些不足之处,例 如,新型涂层材料的成本相对较高,限制了其大规模 应用;缓蚀剂的性能在某些极端环境下可能会受到影 响:腐蚀监测与智能预警系统的准确性和可靠性还有 待进一步提高等。展望未来,石油(天然气)仓储罐 区防腐技术的发展将朝着更加高效、环保、智能的方 向发展。随着材料科学、化学工程、自动化技术等领 域的不断进步,有望开发出成本更低、性能更优的新 型涂层材料和缓蚀剂:智能阴极保护系统将更加智能 化、精准化,能够更好地适应复杂多变的罐区环境; 腐蚀监测与智能预警系统将结合物联网、大数据、人 工智能等技术, 实现对罐区腐蚀的全方位、全天候、 高精度监测与预警,为石油(天然气)仓储罐区的安全、 可持续运营提供更加强有力的保障。

参考文献:

- [1] 李兵,魏瑞军,吕仁仨,张玉秋,房玉凤,郑玉倩, 彭小军.油田回注水处理及回注管线防腐技术[J]. 全面腐蚀控制,2024,38(11):197-199.
- [2] 吴斌, 王晓天. 钢结构建筑锈蚀及防腐处理的技术研究[]]. 全面腐蚀控制, 2024, 38(11):93-95.
- [3] 曹登云,任银霞.临海地区水下钢结构防腐技术试验研究[]].全面腐蚀控制,2024,38(11):176-179.
- [4] 刘旭文. 城镇小区燃气埋地钢质管道防腐层检测及新型防腐修复技术应用[J]. 全面腐蚀控制,2024,38(11):200-203.
- [5] 蒋煜. 浅谈石油仓储合资公司派驻人员管理优化——以K公司为例 []]. 能源,2024,(07):76-80.

作者简介:

郭锐(1971.03-) 男,汉族,山西太原人,本科学历,中级工程师1995年毕业于北京化工大学,主要从事化工安全管理与安全评价工作。

中国化工贸易 2025 年 1 月 -159-